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UNELE ASPECTE ALE ORCHESTRAȚIEI ÎN MUZICA PENTRU FANFARĂ 

 

SOME ASPECTS OF ORCHESTRATION IN THE MUSIC FOR THE BAND 

 

Repertoriul pentru orchestra de fanfară are specificul său, determinat de componența 

instrumentală, tipul de orchestră: militară sau civilă, contextul interpretării. Acesta include 

atât opusuri originale, cât și transcrieri. Tehnica orchestrației reflectă toate aceste aspecte, iar 

autorii lucrărilor și ale aranjamentelor vor lua în considerație particularitățile timbrale, 

posibilitățile combinării diferitor instrumente, aplicării elementelor dinamice, modalitățile de 

creare/producere a texturii acordice, polifonice, melodice, care să armonizeze și să reflecte 

întregul tablou sonor al creației și al dramaturgiei muzicale. 

Cuvinte-cheie: fanfară, repertoriu, timbru, sonoritate, ritm, orchestrație, interpretare 

 

The repertoire for the marching band has its specificity, determined by the 

instrumental composition, the type of orchestra: military or civilian, the context of the 

performance. It includes both original opuses and transcriptions. The orchestration technique 

reflects all these aspects, and the authors of the works and arrangements will consider the 

timbre features, the possibilities of combining different instruments, the application of 

dynamic elements, the ways of creating/reproducing the chordal, polyphonic, melodic texture, 

which will harmonize and reflect the whole  sound picture of the musical creation and of the 

musical dramaturgy. 

Keywords: fanfare, repertoire timbre, sonority, rhythm, orchestration, performance 

 

Introducere. Repertoriul pentru fanfară este variat, incluzând creații scrise nemijlocit 

pentru acest tip de orchestră și aranjamente ale lucrărilor destinate altor surse sonore. O mare 

parte dintre acestea sunt preluate din alte genuri muzicale, creații scrise pentru diferite 

instrumente, orchestra de cameră și cea simfonică, lucrări vocale, de cameră, vocal-simfonice 

sau operă, de asemenea, muzică populară. Iată de ce, problema orchestrației, adaptării creative 

la specificul formației de fanfară a unei lucrări fără a-i știrbi din autenticitate, dar, totodată, a-i 

conferi originalitate, unicitate dintr-o nouă perspectivă sonoră, este foarte importantă. 

Componența în exclusivitate din instrumente aerofone a fanfarei ridică anumite cerințe față de 

transpunerea în execuția ei a diferitor lucrări. Păstrarea echilibrului sonor, a caracterului 

temelor muzicale, a redării dramaturgiei muzicale, a dinamicii și tempo-ului prin aplicarea 

altor tehnici de execuție, altor hașuri etc, sunt doar câteva repere importante pe care se axează 
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muzicianul la preluarea unei lucrări în repertoriul pentru fanfară, dar și la efectuarea unei 

orchestrații originale.  

Specificul structurii instrumentale a orchestrei de fanfară. Componența exclusivă 

din instrumente de suflat şi percuție atribuie fanfarei un anumit caracter interpretativ, zis 

„fanfaristic” uşor de observat. Există unele diferenţieri între fanfarele constituite exclusiv din 

instrumente de alamă şi fanfarele cu alcătuire mixtă: instrumente de suflat de lemn (flaut, 

picola, oboi, corn englez, clarinete — mai multe acordaje, fagoturi şi saxofoane) şi 

instrumente de alamă (mai nou, construite şi din alte metale sau materiale plastice, sticlă, 

ebonită etc.). De asemenea, numărul executanților — minimum 16, ajungându-se la formaţii 

de 70–80 de instrumentiști şi la marile fanfare de 700 de instrumentişti și mai mulți, 

determină pentru fiecare fanfară în parte un stil sonor propriu, asigurat atât de componenţa, 

cât şi de interpretarea repertoriului, precum şi de specificul acestuia (militar sau de 

promenadă). În mediul rural, „Numărul mare de membri care constituiau o fanfară făceau ca 

mobilitatea acesteia să fie limitată și să poată participa mai mult la manifestări mari, momente 

festive ale comunității, nunți, hore (...)” [1, p. 18]. 

În interpretarea muzicală a repertoriului promovat de fanfare putem observa existenţa 

a cel puţin două stiluri: primul, foarte strict şi exact în execuţia pieselor regulamentare 

(marşuri specifice şi imnuri cu destinaţie specială), care solicită o interpretare riguroasă şi 

exactă, dar şi de încadrare într-un anumit timp, precum şi cadenţe diferite (de la cea de 

defilare de 120 de paşi pe minut, la cele de defilare a gărzilor speciale cu 90–100 de paşi etc.). 

Cercetătorul C. Ignat arată, în acest sens: „Este bine cunoscut în domeniul muzicii de fanfară 

aşa-zisul stil cazon nemţesc, caracterizat printr-o execuţie foarte ritmată, exactă şi cu accente 

specifice, aşa-zis prusace, elemente care au fost implantate la noi de către unii şefi de muzică 

străini (în special germani şi cehi) care au condus primele noastre muzici militare, precum şi 

muzicanţii aduşi de ei ca instructori” [2, p. 46]. 

Referindu-ne la sonoritatea muzicii de fanfară și particularitățile orchestrației, trebuie 

subliniat mai întâi de toate, că acestea sunt determinate în cea mai mare parte de interpretarea 

în aer liber a repertoriului şi în condiții atmosferice diferite. Iată de ce, autorii lucrărilor 

destinate fanfarelor pentru orchestrație utilizează tonalitățile potrivite pentru a obține 

sonorități ample, care să fie perceptibile pe spatii foarte mari. În rezultat, trompetele, 

tromboanele au o prioritate în textura sonoră, mai ales în repertoriul pentru fanfarele militare. 

Această caracteristică a muzicii pentru fanfara militară s-a răsfrânt ulterior şi asupra pieselor 

concertante, și altor lucrări executate de fanfara civilă. Termenul de piano este foarte puţin 

folosit de muzicile de fanfară în timpul interpretării în aer liber. Uneori, chiar şi în situații 

când fanfara cânta în sală, stilul de interpretare în nuanțe forte se modifica destul de puțin. 

Particularitățile orchestrației muzicii pentru fanfară. Arta orchestrației cere o 

tratare echilibrată a acordurilor constitutive ale armoniei. În afară de aceasta, condițiile 

necesare pentru obținerea unei sonorități bune sunt claritatea şi puritatea conducerii vocilor. 

Trecerea de la un număr de voci armonice la altul trebuie să coincidă cu schimbarea 

motivelor, a frazelor sau a perioadelor. Acordurile, sonoritatea pe verticală se îmbină într-un 

tot armonios cu polifonia pe orizontală. 

Trebuie să remarcăm un moment esențial cu referire la particularitățile orchestrației. În 

primul rând numim stabilirea tonalității în care se va orchestra melodia respectivă pentru 

fanfară, în cel de-al doilea rând, absolut necesară este cunoașterea (analiza) planului tonal al 
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lucrării originale. De preferat este să se păstreze tonalitatea inițială, ceea ce are un rol 

determinant asupra culorilor (timbrurilor) în paleta orchestrației. Totuși, dacă din analiza 

ambitusului melodiei şi dintr-o inițială aproximare a distribuirii materialului sonor pe 

principalele grupuri orchestrale ne dăm seama că aceasta atinge limite superioare sau 

inferioare, dificile pentru instrumentele acestor grupuri, putem să schimbăm tonalitatea, prin 

transpoziția corespunzătoare. 

Următorul pas este crearea schiței orchestrale a piesei, în cadrul căreia se stabilește 

rolul şi modul de intervenție al grupurilor orchestrale. Se va stabili concret care grup va fi 

distribuit cu rol melodic şi care cu rol armonic sau ritmic. În această repartizare a rolurilor 

vom avea în vedere forma propriu-zisă cu sonoritatea ei, dinamica. În funcţie de aceasta, se 

vor stabili modalitățile de intervenţie a grupurilor orchestrale (tutti, solo), astfel ca acestea să 

fie folosite din plin în culminaţii sau sonorităţi ample. Schiţa orchestrală stabileşte concret 

intervenţia fiecărui grup orchestral şi a fiecărui instrument, a rolului în melodie şi armonie. 

Factura armonică, atât sub formă de structură acordică de sine stătătoare, cât şi în 

crearea unui fond armonic din perioade omofonice sau contrapunctice necesită, înainte de 

toate, o sonoritate egală. Pentru a realiza acest obiectiv, în primul rând, se folosec 

instrumentele în acelaşi fel, fie dublate, fie fără dublare, în afară de cazurile unde este 

indispensabil să se reliefeze o voce oarecare. Este recomandată folosirea instrumentelor în 

registre identice sau vecine, excepție constituie realizarea unui colorit special; de asemenea, 

este preferabil să se încredințeze instrumentelor de aceeași specie sau timbru, intervalele 

consonante, — această regulă este deosebit de importantă mai ales pentru scriitura oboaielor. 

În realizarea orchestraţiei nu este admisă lipsa vreunui element constitutiv al acordului 

în format îngust, deoarece acestea sună inadecvat mai ales în execuție forte. În general, poziția 

unui acord cu sunete multiple şi cu întindere mare se face după ordinea sunetelor scării 

muzicale naturale, necesitând în registrul grav intervale largi (octave sau sexte), în registrul 

mediu — intervale de mărime medie (cvinte şi cvarte), iar în cel acut intervale înguste (terţe 

sau secunde). În multe cazuri, corectitudinea conducerii vocilor pretinde o dublare temporară 

a uneia dintre vocile armoniei, cu toate că celelalte voci rămân nedublate. 

Pentru acordurile de scurtă durată şi separate prin pauze, avem, pe de-o parte, efecte 

mai puţin perceptibile pentru ureche, iar pe de altă parte, legătura acordurilor, în ceea ce 

priveşte discursul muzical, este mai puţin remarcată. Scriitura armonică a acordurilor la 

alămuri, ca şi la grupul suflătorilor de lemn necesită o expunere restrânsă, fără omiterea 

intervalelor. Atunci când dorim să conducem vocea de bas în octave, foarte rar se recurge la 

participarea trombonului sau a tubei din cauza sonorităţii mult mai puternice a acestora, iar 

dublarea vocii de bas se încredinţează fagotului şi/sau eufoniului, basfligornului. În registrul 

acut două trompete se vor completa foarte bine prin două tromboane, la fel cum două 

fligoarne se vor putea completa cu două basfligoarne (sau un basfligorn şi un eufoniu). 

Trompetele sau fligoarnele pot fi echilibrate prin patru corni dispuşi câte doi la unison. Un 

exemplu în acest sens îl avem în valsul Valurile Dunării, de Iosif Ivanovici (vezi Anexa). 

Cele mai frecvente dublări ale timbrurilor între exponenţii grupului alămurilor se 

produc în juxtapunerea unui acord al cornilor la un acord identic al trompetelor sau 

tromboanelor. Timbrul moale al cornilor, care fortifică sonoritatea unor astfel de combinări, 

catifelează în acelaşi timp într-o măsură apreciabilă timbrurile mai stridente ale tromboanelor 

şi ale trompetelor. 
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Reunirea la unison oferă aceleaşi proprietăţi ca şi asocierile melodice corespunzătoare. 

Timbrul instrumentelor de lemn, pierzându-se în timbrul alămurilor, le consolidează pe 

acestea din urmă, dar le atenuează într-un anumit fel caracteristica proprie. Un acord 

încredinţat tuturor alămurilor, cu juxtapunerea aceluiaşi acord la toate instrumentele de lemn 

în componenţa dublă, oferă o sonoritate omogenă. 

Fagoturile şi cornii posedă un timbru care apropie cel mai mult între ele cele două 

grupuri. Armonia efectuată cu două fagoturi şi doi corni are o nuanţa de mare transparenţă în 

nuanță de piano, dar în nuanță de forte cornii încep să domine fagoturile, de aceea, aceștia se 

utilizează de obicei în dispoziţie încrucişată, pentru o mai mare contopire a timbrurilor. 

Procedeul încadrării este aplicabil, în cazul când cornii încadrează fagoturile şi nu invers. 

Acelaşi procedeu al încadrării este folosit şi pentru octavele ţinute ale trompetelor. În 

nuanță de piano terţele flautelor în registrul lor grav, uneori reunite cu clarinetele, plasate în 

interiorul octavelor trompetelor, produc o impresie misterioasă. Într-o serie de succesiuni de 

acorduri este preferabil să se atribuie alămurilor vocile care rămân pe loc şi lemnelor, pe cele 

care se mişcă. Nu se poate atinge întotdeauna o egalitate ideală a distribuţiei în folosirea 

tuturor instrumentelor de suflat ale orchestrei, mai ales că într-o serie succesivă de acorduri, 

schimbându-se poziţia lor melodică, dispoziţia se stabileşte în dependenţă de mersul vocilor; 

este locul în care armonia şi polifonia se îmbină, pentru realizarea unei orchestraţii de calitate. 

Instrumentele de suflat din lemn, al doilea grup ca importanţă şi diferit din punct de 

vedere timbral, se prezintă destul de neomogen. Marea deosebire de timbru dintre 

instrumentele acestui grup face ca ele să aibă în primul rând un rol solistic. Sigur că în cadrul 

grupului instrumental, pot fi asociate atât în melodie, cât şi în armonizare, până la folosirea 

independentă a întregului grup şi, în acelaşi timp, în asocierea cu celelalte grupuri, astfel încât 

timbrul să nu fie afectat, ci să se completeze. În asocierea cu instrumentele de alamă se 

utilizează acelaşi principiu, dar trebuie să înțelegem că în majoritatea cazurilor (cu excepţia 

cornilor) vor predomina timbral instrumentele de alamă. 

Concluzii. Așadar, realizarea unei orchestrații reușite pentru formația de fanfară 

implică un șir de aspecte în raport nemijlocit cu particularitățile componenței instrumentale. 

În sistemul complex al orchestrației de fanfară se vor lua în considerație, — evident, alături de 

elementul determinat, — instrumentarul, cunoașterea profundă a specificului fiecărui grup de 

instrumente, eventualele combinări timbrale, posibilitățile realizării plenare a texturii 

armonice, polifonice, melodice, care să nu distorsioneze sunarea de ansamblu a orchestrei, 

caracterul și conținutul lucrării muzicale. 
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